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I. Presentación

A continuación se presentan los resultados del sondeo de opinión “Confianza en el sistema político”, cuyo propósito es
conocer la percepción de los chilenos respecto al sistema político, así como las actitudes y sentimientos hacia el
Gobierno, el parlamento y los partidos.

Se considera que la confianza hacia los políticos, las instituciones o todo el sistema político, es un reflejo de la
percepción de los ciudadanos respecto a la efectividad de las acciones del gobierno y el parlamento, así como la
disposición de los ciudadanos para obedecer las leyes.

En sociedades donde la complejidad y la incertidumbre son la regla, conocer y afrontar los niveles de (des)confianza es
una prioridad para el mantenimiento de una democracia sana y representativa.



II. Metodología 

• Tipo de estudio: Estudio cuantitativo, no probabilístico a través de la aplicación de encuestas autoadministradas con
cobertura nacional.

• Grupo objetivo: Hombre y mujeres mayores de 18 años residentes en las 16 regiones del país.

• Determinación de la muestra:
− El total de respuestas recibidas se estratificó proporcionalmente por los segmentos sexo, edad, nivel

educacional, posición política y convicciones de responsabilidad económica.
− Para proyectar los resultados poblacionales se utiliza un modelo de elección discreta. Los datos son

ponderados a nivel de sujetos por identificación e intensidad política con base a información del Censal y la
encuesta CEP.

• Fecha de realización: Entre el 14 y el 21 de noviembre de 2022. El levantamiento de la información estuvo a cargo
de SCAN S.A.

• Muestra: 3.805 casos.

• Error corregido por sesgo de autoselección: 5,56%.



III. Características de la muestra

Sexo • Hombres: 49%
• Mujeres: 51%

Edad • 18-29 años: 26%,
• 30-44 años: 27%
• Mayores de 45 años: 47%

Nivel educacional • Educación básica: 23%
• Educación media: 46%
• Educación técnica: 8%
• Educación universitaria: 23%

Posición política • Derecha y centroderecha: 7%
• Centro: 6%
• Izquierda y centroizquierda: 15%
• No se identifica: 72%

Convicción de responsabilidad económica • Principalmente en el Estado: 21%
• En el Estado y las personas por partes iguales: 41%
• En las mismas personas: 38%



IV. Contexto noticioso

14 – 11

15 – 11

16 – 11

• Otros dos diputados y un senador podrían renunciar a la DC, y agudizar su crisis interna. 

• Encuesta evidencia marcada división frente a reforma de pensiones: 43% en contra y 41% a favor.

• Dupla Macaya – Hoffmann se consolida en la UDI y ahora apunta a su reelección.

• Intenso diálogo político: el uso de la ley antiterrorista genera debate en el oficialismo, y la oposición pide 

que se incluya en el Acuerdo de Seguridad.

• Sharp y ex convencionales inician gestiones para crear partido "Transformar Chile“.

• Tras renuncia de Calisto: Parlamentarios DC en su mínimo desde retorno a la democracia.

• Gobierno intensifica diálogos para designación de nuevo fiscal nacional: “El Presidente nos ha pedido que 

hagamos un esfuerzo por poder llegar a un acuerdo sobre un nombre”.

• Presupuesto 2023: Gobierno hace reserva de constitucionalidad por indicaciones que aumentan gasto 

público y Marcel afirma que se irá al TC en caso que prospere.

• Proceso constitucional: Partidos analizan cambios al sistema electoral para una segunda convención en la 

antesala de reuniones por acuerdo.



IV. Contexto noticioso

17 – 11

19 – 11

• Eventual alza del pasaje genera debate en el oficialismo: Apruebo Dignidad presiona por mantener

congelada la tarifa del transporte público durante todo el 2023.

• ¿La estocada final? “Disidencia” DC -encabezada por Chahín - alista salida del partido.

• Constitución: oficialismo fija en negociación e insiste con órgano 100% electo.

• Presidente rechaza llamado de Apruebo Dignidad para “congelar” la tarifa del transporte público en 2023.

• Fiscal Nacional. Crispi, Tohá y Uriarte intentan acuerdo en el Senado. Sin consenso sobre Marta Herrera,

Gobierno tendrá que optar entre Morales, Valencia y Palma.



IV. Contexto noticioso

20 – 11

21 – 11

• Encuesta Criteria: Casi 70% de los chilenos prefieren tener seguridad por sobre libertad.

• Juan Sutil: “Creo que el Gobierno está teniendo un giro, pero todavía le falta”.

• Rosa Devés: “La propuesta de la nueva Constitución, era maximalista…posiblemente fue más allá de lo

que deber ir una”.

• Para tener un pacto este mes: Partidos inician semana decisiva de negociación para cerrar acuerdo

constituyente.

• José Morales: el favorito de la corte, los penalista y un viejo amigo del Senado. Presidente Boric lo

nominó para ocupar el cargo del Fiscal Nacional.

• Comité de ministros acumula inversiones pendientes de revisión por US$ 11.071 millones.



V. Resultados

1. Cuando el Gobierno dice que va a resolver un problema, ¿cuánta confianza tiene en que el problema 
será realmente solucionado?

El 53% de los encuestados señaló no tener ninguna confianza en que los problemas serán realmente 
solucionados, mientras que sólo un 10% manifestó tener mucha confianza en ello. 
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V. Resultados

1. Cuando el Gobierno dice que va a resolver un problema, ¿cuánta confianza tiene en que el problema será 
realmente solucionado? Los resultados según identificación política muestran que el 90,8% de quienes se 
identifican con la derecha + centro derecha y el 63,6% de los independientes no tienen ninguna confianza en 
que los problemas serán solucionados. En el centro, el 79% de los encuestados señaló tener poca confianza 
mientras que el 50,3% las personas que se identifican con la izquierda + centro izquierda señaló tener 
suficiente confianza. 
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V. Resultados

2. ¿Cuánta confianza tiene en que los altos funcionarios del gobierno dicen la verdad a la 
ciudadanía? El 81% señaló tener poca y nula confianza en que los altos funcionarios del gobierno 
dicen la verdad, mientras que solo el 19% manifestó tener suficiente y mucha confianza. 

8%

11%

27%

54%

Mucha

Suficiente

Poca

Ninguna



V. Resultados

2. ¿Cuánta confianza tiene en que los altos funcionarios del gobierno dicen la verdad a la
ciudadanía? Los resultados por identificación política muestran que el 74,5% de las personas de
derecha + centro derecha y el 64,7% de los independientes manifestó no tener ninguna confianza.
En el centro el 52,7% tiene poca confianza y en la izquierda y centro izquierda el 38% tiene mucha
confianza en que los altos funcionarios del gobierno dicen la verdad.
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Es posible que la suma de los porcentajes, por efecto de redondeo no sea exactamente 100



V. Resultados

3. En general, ¿cuánto confía en el buen juicio de la ciudadanía al momento de elegir autoridades?
El 56% de los ciudadanos confía poco en el buen juico de la ciudadanía para elegir sus autoridades, 
mientras que sólo el 11% manifestó tener suficiente o mucha confianza. 
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V. Resultados

3. En general, ¿cuánto confía en el buen juicio de la ciudadanía al momento de elegir autoridades?
Aunque con leves variaciones, la desconfianza en el buen juicio de la ciudadanía es transversal según 
la identificación u orientación política de los encuestados. En la derecha + centro derecha el 64%de 
los encuestados tiene poca confianza, en el centro este porcentaje es de 59,4%, en los 
independientes es de 55,7% y en las personas que se identifican con la izquierda y centro izquierda 
la poca confianza llega al 50,2%.
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V. Resultados

4. Respecto al sistema político actual, usted diría que:
El 43,7% de los encuestados señaló que se necesitan cambios tanto en el sistema político, como en 
los liderazgos, seguido de un 31,9% que piensa que el sistema político no funciona y debe ser 
cambiado por algo completamente diferente.  
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V. Resultados

4. Respecto al sistema político actual, usted diría que:
En general, hay un consenso entre las diferentes orientaciones o tendencias políticas respecto a la 
creencia de que se necesitan fuertes cambios en el sistema político y en los liderazgos. Con leves 
variaciones, quienes están más de acuerdo con esta frase son las personas que se identifican con el 
centro.
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V. Resultados

5. ¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente frase? “Nuestro sistema político es bueno, pero las 
personas a cargo son incompetentes”
El 64,3% de los encuestados están de acuerdo y totalmente de acuerdo con esta frase. 
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V. Resultados

5. ¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente frase? “Nuestro sistema político es bueno, pero las 
personas a cargo son incompetentes” Existen diferencias importantes entre las respuestas según 
orientación o identificación política. Así, mientras que el 61,7% de las personas que se identifican 
con la izquierda y centro izquierda están en desacuerdo y totalmente en desacuerdo con la 
afirmación, el 79,4% de quienes se identifican con la derecha y centro derecha y el 68,4% de los 
independientes, está de acuerdo y totalmente de acuerdo.
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V. Resultados

6. “La mayoría de los políticos están más interesados en ganar elecciones que en hacer lo
correcto”. El 72% de los encuestados señaló estar totalmente de acuerdo con la afirmación,
mientras que sólo un 4% se mostró totalmente en desacuerdo.
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V. Resultados

6. “La mayoría de los políticos están más interesados en ganar elecciones que en hacer lo
correcto”. En general, la percepción sobre los políticos es que están más interesados en ganar
elecciones. En los independientes y entre quienes se identifican con la derecha y centro derecha la
percepción es mayor.
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V. Resultados

7. “A la mayoría de nuestros políticos no les importa lo que piensan las personas como yo”.
Respecto a la frase, el 91,1% de los encuestados se manifestó de acuerdo y totalmente de acuerdo.
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V. Resultados

7. “A la mayoría de nuestros políticos no les importa lo que piensan las personas como yo”.
El 74,4% de los independientes está totalmente de acuerdo con la afirmación. El porcentaje
disminuye y se sitúan en 69,3% entre quienes se consideran de derecha y centro derecha. En las
personas que se identifican con el centro este porcentaje es de 57,5% y entre quienes se
identifican con la izquierda y la centro izquierda llega a un 43,7%
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V. Resultados

8. “La forma cómo una persona vota puede influir en lo que pasa en el país”.
El 86% de los encuestados cree que la forma cómo una persona vota puede influir en lo que pasa en
el país, en contraste con e 12% que no lo considera así.
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V. Resultados

8. “La forma cómo una persona vota puede influir en lo que pasa en el país”
Hay un consenso entre los encuestados en que el voto es un mecanismo de influencia. En la
izquierda y centro izquierda esta percepción es levemente mayor, le siguen el centro, los
independientes y la derecha y centro derecha.
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V. Resultados

9. “Las personas como yo no influyen en lo que hace el gobierno”.
Aunque existe una percepción positiva respecto al voto y su capacidad de influir en lo que pasa en
el país, el 71% de los encuestados señaló estar de acuerdo y totalmente de acuerdo en que las
personas como yo no influyen en lo que hace el Gobierno.
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V. Resultados

9. “Las personas como yo no influyen en lo que hace el gobierno”.
El 43,3% de las personas que se identifican con la derecha + centro derecha y el 44,4% de los
independientes manifestaron estar de totalmente de acuerdo con la afirmación. El 34,4% de los
encuestados de centro están de acuerdo con la frase y el 33,1% de los encuestados de izquierda y
centro izquierda señalaron estar en desacuerdo.
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V. Resultados

10. ¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente afirmación? “Si usted sigue las reglas y se comporta 
de manera responsable, todo en la vida le saldrá bien”. El 51,3% esta de acuerdo y totalmente de 
acuerdo con la frase, mientras que el 47,5% está en desacuerdo y totalmente en desacuerdo con la 
misma afirmación.

20%

31%
32%

16%

1%

Totalmente de acuerdo

De acuerdo

En desacuerdo

Totalmente en desacuerdo

No sabe/ No responde



V. Resultados

10. ¿Qué tan de acuerdo está con la siguiente afirmación? “Si usted sigue las reglas y se comporta 
de manera responsable, todo en la vida le saldrá bien”. El análisis de los resultados por 
identificación política muestra una división un tanto equilibrada entre los que están de acuerdo con 
la frase y quienes no lo están. En el caso de los independientes, el 51% está de acuerdo y totalmente 
de acuerdo con la afirmación. En la izquierda y centro izquierda este valor es de 47,7%, en el centro 
es de 54,4% y en la derecha y centro derecha es de 60%.
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VI. Comparación resultados 2020
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VI. Análisis comparativo
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VI. Análisis comparativo

83.2%

11.8%

0.5%
4.5%

72.4%

21.0%

3.1% 3.5%

Totalmente de

acuerdo

De acuerdo En desacuerdo Totalmente en

desacuerdo

La mayoría de los políticos está más interesado en 

ganar elecciones que en hacer lo correcto

2020 2022

60.6%

23.6%

5.2%

10.6%

39.8%

31.5%

17.2%

10.5%

1.0%

Totalmente
de acuerdo

De acuerdo En
desacuerdo

Totalmente
en

desacuerdo

No sabe/ No
responde

Las personas como yo no influyen en lo que hace 

el gobierno

2020 2022

Es posible que la suma de los porcentajes, por efecto de redondeo no sea exactamente 100



Síntesis de 
resultados

Noviembre 2022


